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 इस इकाई से पूछे गए बुष्टनयादी गणनात्मक और आसान से मध्यम स्तर के प्रश्न 

 सामान्य गणना, प्रष्टतशत, औसत और अनुपात सष्टहत बुष्टनयादी गष्टणत अविारणाओों का अभ्यास करें । 

 ष्टजतना सोंिव हो PYQ का अभ्यास करें  

 

 

                 

 

 गष्टणत की मूि बातें 

o औसत 

o प्रष्टतशत 

o अनुपात 

 टेबि चाटक 
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Questions 5 Questions 
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         bdkbZ & 7 

         vkadM+ksa dh O;k[;k 

lh[kus ds mís'; 

● vk¡dM+ksa dk L=ksr çkfIr vkSj oxhZdj.k 

● xq.kkRed ,oa ek=kRed vk¡dM+s 

● fp=òr o.kZu vkSj vk¡dM+ksa dk ekufp= 

● vk¡dM+ksa dh O;k[;k 

● vk¡dM+s vkSj lq'kklu 

ifjp; 

bl v/;k; esa vk¡dM+ksa ds L=ksr] çkfIr vkSj oxhZdj.k dks nwljs v/;k; esa vuqla/kku dh çfØ;k esa gh iw.kZ 

:i ppkZ dh xbZ gSA  

çnr lkexzh ewyr% vfl) rF;] vad vkSj lkaf[;dh dk lewg gSA ftl çfØ;k dks djus ls vFkZ iw.kZ 

lwpuk çkIr gksrh gS & MkVkA tSls vDlj vad lkaf[;dh ;k fdlh lwpuk dh çkfIr] mldh x.kuk djuk] 

çfØ;k ;k çlaLdj.k dgykrk gSA MkVk dks ladfyr dj tk¡pk tkrk gS vkSj fdlh Øe esa O;ofLFkr djus 

ds ckn laxzfgr dj fy;k tkrk gSA blds ckn bls fofHkUu O;fDr dks Hkstk tkrk gS çfØ;k esa fuEufyf[kr 

inksa dk lekos'k gksrk gS 

1. x.kuk &tksM+uk] ?kVkuk] xq.kk djuk] Hkkx nsuk 

2. rqyuk &cjkcj] cM+k] NksVk] 'kwU;] /kukRed] _.kkRed 

3. fu.kZ; ysuk &fdlh 'krZ ds vk/kj ij fofHkUu voLFkk,¡ 

4. rdZ &vko';d ifj.kke dks çkIr djus ds fy, inksa dk Øe 

dsoy la[;kvksa dh x.kuk dks gh çfØ;k ugha dgrs gSaA daI;wVj dh lgk;rk ls nLrkostksa esa =qfV;k¡ <wa<ukA 

VSDl dks O;ofLFkr djuk vkfn Hkh çfØ;k ;k çlaLdj.k dgykrk gSA blds ckjs esa foLr̀rppkZ nwljs v/;k; 

esa dh tk pqdh gSA 

lwpuk 

ftl çnr lkexzh ij çfØ;k gks pqdh gks og lwpuk dgykrh gSA vFkZ iw.kZ rF; vad ;k lkaf[;dh lwpuk 

gksrh gSA ljy 'kCnksa esa dgsa rks MkVk ij çfØ;k gksus ds ckn tks vFkZ iw.kZ MkVk çkIr gksrk gS] mls lwpuk 

dgrs gSaA lwpuk fofHkUu Jsf.k;ksa ds vuq:i xq.k j[kus okyh mi;ksxh lkexzh gksrh gS lwpuk fuEu dkj.kksa 

ls vfr vko';d vkSj lgk;d gS & 

1. ;g tkudkjh dks laf{kIr vkSj vf/kd lkFkZd :i esa çLrqr djrh gSA 

2. ;g orZeku vkSj Hkfo"; ds fy, fu.kZ; ysus esa lgk;rk djrh gSA 

3. ;g Hkfo"; dk ewY;kadu djus esa lgk;d gSA 

lwpuk ds xq.k 

ge tkurs gSa fd lwpuk fdlh ç.kkyh ds fy, vko';d dkjd gS blfy, lwpuk esa fuEufyf[kr xq.k gksus 

pkfg,  

1. vFkZ iw.kZrk 

2. 'kq)rk 

3. ;FkkFkZrk 

4. iwoZ tkudkjh esa lq/kkj rFkk ;FkklaHko fujarjrk 

5. laf{kIrrk 

6. lkef;drk 

7. dk;Z laiknu esa lgk;d 
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xq.kkRed vkSj ek=kRed 

ge nwljs v/;k; esa xq.kkRed vkSj ek=kRed vuqla/kku ds ckjs esa tkudkjh çkIr dj pqds gSaA 

mlh ij vk/kkfjr budk vkadM+ksa ls laca/k Hkh gSA 

xq.kkRed vkadM+k çkIr fof/k 

xq.kkRed vk¡dM+k fof/k leL;k fLFkfr dh var–Zf"V vkSj le> çnku djrk gSA ;g ,d lajfpr [kkstiw.kZ 

'kks/k i)fr gS] tks vR;f/kd tfVy ?kVukvksa dk v/;;u djrh gS rFkk ek=kRed vuqla/kku ds fy, fopkj 

;k ifjdYiuk mRiUu djrh gSA 

xq.kkRed vk¡dM+k fof/k ds fy, bldh çfØ;k çkIr djus dk lw= ftu lkekftd f'k{k.k fof/k;ksa esa bldks 

ç;ksx esa yk;k tkrk gSA lc dk o.kZu fd;k x;k gSA o"kZ 1970 ds ckn çca/ku vkS|ksfxd tSls dk;ksaZ esa 

dkQh ubZ la[;k esa dkQh of̀) gqbZ gSA 

xq.kkRed esa /;ku la[;k ij de ysfdu xq.koÙkk ij vk/kkfjr jgrk gSA bl çdkj ls ,df=r tkudkjh 

ek=kRed gksus ds fy, Lo;a dks Js; ugha nsrh ] xq.kkRed u dsoy D;k] dgk] dc dh Nkuchu djrh gSA  

cfYd D;ksa vkSj dSls dk Hkh vkfo"dkj djrh gS rFkk cM+s çfrn'kZ dh ctk; y?kq çfrn'kZ ds fy, vf/kd 

mi;qDr gSA 

ek=kRed vk¡dM+k çkIr fof/k 

ek=kRed fof/k eq[; :i ls çk—frd foKku esa vk¡dM+s bdëk djus ij fuHkZj djrh gSA ;g la[;kRed 

MkVk vkSj dfBu rF;ksa dk mRiknu djrk gSA bldk mís'; xf.krh;] daI;wVs'kuy vkSj lkaf[;dh; fof/k;ksa 

dk mi;ksx djds nks pj ds chp dkj.k vkSj çHkko laca/k LFkkfir djuk gSA vuqla/kku dks vuqHkotU; 

vuqla/kku ds :i esa Hkh tkuk tkrk gS] D;ksafd bls vkSj Hkh vf/kd lVhd :i esa ekik tk ldrk gSA ;fn 

dksbZ O;fDr oLrq dk le;&le; ij rkieku ns[kuk pkgrk gS rks mlds fy, FkekZehVj dk vyx&vyx 

ckj iz;ksx djuk iM+sxkA ,sls çkIr la[;k dks ek=kRed vk¡dM+s dgrs gSaA xq.kkRed vkSj ek=kRed ds chp 

varj uhps fn;k x;k gSA  

xq.kkRed Ekk=kRed 

1. xq.kkRed fof/k ekuo vkSj lkekftd foKkuksa dh 

le> fodflr djrk gSA  

2. xq.kkRed fof/k izdf̀r ls lexz gS A  

3. bl fof/k esa MkVk la'ys"k.k djus ds fy, yk, 

tkus okyk rdZ vkxeukRed gSA  

4. ;g vkfo"dkjd gSA  

5. xq.kkRed fof/k MkVk dks mÌs';iw.kZ izfrn'kZu ij 

vk/kkfjr gksrh gS tgk¡ y{; vo/kkj.kk dh xgu 

le> izkIr djus ds fy, NksVs ny ;k izfrn'kZ 

vkdkj dk p;u fd;k tkrk gS A 

6. ekSf[kd MkVk dks xq.kkRed fof/k esa ,d= fd;k 

tkrk gSA  

xq.kkRed fof/k tk¡p izfd;k mUeq[k jgrh gSA  

1. ek=kRed fof/k oSKkfud vkSj vuqHkotU; 

vuqla/kku i)fr ls la[;kRed MkVk mRiUu 

djus ds fy, mi;ksx dh tkrh gSA  

2. ek=kRed vuqla/kku fof'k"V gSA  

3. ek=kRed fof/k eas iz;qDr rdZ fuxeukRed gksrk 

gSA  

4. ek=kRed fu.kZ;kRed gSA  

5. ek=kRed fof/k ;kǹfPNd izfrn'kZ ij fuHkZj 

djrk gS ftleas cM+h izfrfuf/k izfrn'kZ fof/k dks 

iwjh tula[;k ds fy, iz;ksx fd;k tkrk gSA  

6. ek=kRed fof/k esa vkSlr ntsZ dk MkVk lafpr 

fd;k tkrk gSA  
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vk¡dM+ksa dk fp=or o.kZu 

MkVk dks dbZ rjhdksa ls Øfed ,oa fu:fir fd;k tk ldrk gS mnkgj.k ds fy, & 

1. lkj.kh 

2. fiDVksxzke  

3. ckj pkVZ  

4. fgLVksxzke  

5. ikbZ pkVZ 

6. ykbu xzkQ 

dbZ ckj MkVk ,d ls vf/kd rkfydk] ikbZ pkVZ vkfn esa Hkh gks ldrs gSaA budk mís'; u dsoy ek=kRed 

dkS'ky ijh{k.k gSA cfYd rqyukRed vkSj fo'ys"k.kkRed dkS'ky dk irk yxkuk Hkh gSA 

rkfydk ds eq[; Hkkx & 

fdlh rkfydk esa fuEufyf[kr eq[; Hkkxksa dk gksuk vko';d gS & 

1. rkfydk dk 'kh"kZd  

çR;sd rkfydk dk ,d mfpr 'kh"kZd gksuk vfr vko';d gSA tks bl ckr dks çdV ,oa Li"V djs fd 

vk¡dM+s fdl çdkj ds gS a\ fdl le; ,oa fdl LFkku ls lacaf/kr gS \ bR;kfn 'kh"kZd Li"V] laf{kIr 

,oa fdl LFkku O;k[;kRed gksuk pkfg,A 'kh"kZd esa vkd"kZdrk dk xq.k Hkh vko';d gS rkfd i<+us okys 

dk /;ku mlh vkSj tk, rFkk mls le>us esa vf/kd le; vkSj Je u yxkuk iM+sA 

2. rkfydk la[;k  

çR;sd rkfydk ds çkjaHk esa mldh la[;k nh tkuh pkfg,A lkj.kh la[;k ls fdlh in dks <wa<us dk 

dk;Z vklku gks tkrk gSA tc lkj.kh dh la[;k vf/kd gks rks bu lkjf.k;kas dks ;qfDr'khy rjhds ls 

uacj nsuk pkfg,A lkekU;r% 'kh"kZd ds Åij j[kk tkrk gSA bl çdkj fd  'kh"kZd ds dsaæ esa vk,A 

3. mi'kh"kZd çR;sd  

rkfydk esa dbZ LraHk gksrs gSa LraHkksa esa fn, x, 'kh"kZd dks mi'kh"kZd ;k dSI'ku dgrs gSa mi'kh"kZd dks 

LraHk ds e/; j[kk tkuk pkfg,A ,d mi'kh"kZd ds varxZr dbZ 'kh"kZd gks ldrs gSa tc fHkUu&fHkUu 

LraHkksa esa in eki dh  fHkUu fHkUu bdkb;ksa esa ekis tkrs gSa rks lacaf/kr bdkbZ dks mi'kh"kZd ls eqDR 

fd;k tkrk gSA 

4. iafDr 'kh"kZd  

iafDr ds 'kh"kZd dks iafDRk 'kh"kZd ;k LVc dgrs gSa ;g rkfydk esa ck;ha vksj fn, gq, gksrs gSa A 

5. rkfydk dk dysoj  

;g rkfydk dk eq[; ,oa egRoiw.kZ Hkkx gksrk gS mldk vkdkj dk çk:i vk¡dM+ksa ds vk/kkj ij igys 

ls gh fuf'pr dj nsuk pkfg, dysoj esa vk¡dM+ksa dks LraHkksa o iafDr;ksa ds vuqlkj çLrqr fd;k tkrk 

gSA blh Hkkx esa mi'kh"kZd rFkk iafDr ”kh’kZdksa ds forj.k ds vuqlkj vk¡dM+ksa dk O;oLFkkiu gksrk gSA 

6. js[kkadu ,oa LFkku NksM+uk  

js[kkadu ,oa LFkku NksM+uk Hkh rkfydk dk çeq[k vax gS mfpr LFkku NksM+us ls vkSj mfpr js[kkadu 

djus ls rkfydk vf/kd vkd"kZd ,oa çHkko'kkyh gks tkrh gS rkfd ;FkklaHko lq/kkj fd;k tk lds vkSj 

vkd"kZd o Li"V rkfydk cukbZ tk ldsA 

7. ikn fVIif.k;k¡ (Foot Note) 

rkfydk esa fn, x, vadksa vFkok 'kCnksa ds Li"Vhdj.k ds fy, dHkh&dHkh fVIif.k;k¡ vko';d le>h 

tkrh gS rks rkfydk ds uhps nh tkrh gS ijarq tgk¡ rd gks lds fVIif.k;ksa dk de ls de lgkjk ysuk 

pkfg,A 

rkfydk la[;k 'kh"kZd  

iafDr mi&'kh"kZd       Ekq[; LrEHk “kh’kZd  

 

dqy 

mi&'kh"kZd mi&'kh"kZd mi&'kh"kZd 

mi&izfof"V;k¡  e/; Hkkx    

dqy     
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ckj pkVZ 

ckj pkVZ ,d ,slk xzkQ gS tks MkVk dh Jsf.k;ksa ds chp rqyuk fn[kkus ds fy, ckj dk mi;ksx djrk gSA 

ckj ;k rks {kSfrt ;k m/okZ/kj gks ldrs gSaA xzkQ esa 2 v{k gksrs gSaA ,d v{k esa rqyuk dh tk jgh Jsf.k;ksa 

ds çdkjksa dk o.kZu gksxk vkSj nwljs esa la[;kRed eku gksxkA tks MkVk ds ewY;ksa dk çfrfuf/kRo djrs gSa] 

blls dksbZ vf/kd varj ugha iM+rk fd dkSu lh /kqjh ;k v{k gSA ysfdu ;g fu/kkZfjr djsxk fd ckj xzkQ 

esa D;k fn[kk;k x;k gSA ;fn fooj.k {kSfrt v{k ij gS rks ckj ls yacor :i ls mUeq[k gksxk A ;fn eku 

{kSfrt v{k ds lkFk gS rks ckj ls {kSfrt :i ls mUeq[k gksaxsA 

ckj pkVZ ds çdkj  

ckj pkVZ ;k ckj xzkQ dbZ çdkj ds gksrs gSa os lnk fofues; ugha gksrs gSaA çR;sd çdkj ,d vyx çdkj 

dh rqyuk ds lkFk lcls vPNk dke djsxkA ge tks rqyuk djuk pkgrs gSa] og fu/kkZfjr djus esa lgk;rk 

djrk gS fd fdl çdkj dk ckj xzkQ mi;ksx djuk gSA igys ge dqN ljy ckj xzkQ ij ppkZ djsaxsA 

yacor ;k dk;Z{ks= ckj pkVZ  

,d lk/kkj.k yEcor ckj xzkQ lcls vPNk gksrk gSA tc vki dks nks ;k nks ls vf/kd Lora= pj ds chp 

rqyuk ugha djuh gksrh gSA çR;sd pj ,d fuf'pr ewY; ls lacaf/kr gksxk vkSj blfy, {kSfrt ewY; ds fy, 

r; fd;k tk ldrk gSA 

 
 

{kSfrt ckj pkVZ  

;fn vkids MkVk esa udkjkRed vkSj ldkjkRed ewY; gSa] ysfdu fQj Hkh nks ;k vf/kd fuf'pr Lora= pj 

ds chp rqyuk gS rks ;g {kSfrt xzkQ ds fy, mi;qDr gS m/okZ/kj v{k dks {kSfrt v{k ds chp esa mUeq[k 

fd;k tk ldrk gSA ftlds udkjkRed vkSj ldkjkRed ewY; dk çfrfuf/kRo fd;k tk ldrk gSA 
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jsat ckj pkVZ  

jsat ckj pkVZ çR;sd Lora= pj ds fy, MkVk dh ,d lhek dk çfrfuf/kRo djrk gS rkieku jsat ;k ewY; 

lhek jsat xzkQ ds fy, MkVk ds lkekU; lsV gSA mijksDr xzkQ ds foijhr MkVk ,d lkekU; 'kwU; fcanq ls 

'kq: ugha gksrk gSA ysfdu mls fo'ks"k fcanqq MkVk dh lhek ds fy, de la[;k esa 'kq: gksrk gS A ,d jsat 

ckj xzkQ ;k rks {kSfrt ;k m/okZ/kj gks ldrk gSA  

 

fgLVksxzke vk¡dM+s  

fgLVksxzke ds }kjk lkaf[;dh; tkudkjh dks gh fn[kk;k tkrk gSA fgLVksxzke nks pjksa ds chp dk o.kZu 

djrk gSA ;g leku Hkkxksa esa vk¡dM+s dks la[;kRed ;k vk;r fp= vk¡dM+s forj.k dk xzkQh; fu:i.k gSA 

;g lrr~ pj dk çkFkfedrk forj.k gSA bldks loZçFke dkyZ fi;lZu us çLrkfor fd;k FkkA vk;r fp= 

lkj.khc) vkofrZ;kas  dks n'kkZrk gSA ftls  vlrr varjky ij n'kkZ, vk;r }kjk fu:fir fd;k tkrk gSA 

blesa lacaf/kr varjky dk {ks=Qy ç{ks.k dh vkorhZ ds vuqØekuqikrh gksrk gSA vk;r dh Å¡pkbZ Hkh lacaf/kr 

varjky ds vkorhZ ?kuRo vFkkZr vk—fr vkSj varjky pkSM+kbZ ds vuqikr ds leku gksrh gSA  
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ekufp= dk dqy {ks=Qy vk¡dM+ksa dh dqy la[;k ds leku gksrk gSA  ,d vk;r fp= dks lacaf/kr vkorhZ 

ds lkFk izlkekU;—r djds Hkh çnf'kZr fd;k tkrk gSA fgLVksxzke ds fdlh lkekU; :i dh ckr djsa rks 

mls fujkfJr ;k  Lora= pj dks {kSfrt  js[kk ij rFkk vkfJr ;k ijra= dks yacor ds lkFk n'kkZ;k tkrk 

gS bu vk¡dM+ksa dks fdlh jax esa ;k vkPNkfnr py {ks= dh rjg vyx n'kkZ;k tkrk gSA  

;g ckj pkVZ ls dkQh feyrk&tqyrk gSA ysfdu blesa pj yxkrkj vkrs gSaA fgLVksxzke vkSj ,d lk/kkj.k 

ckj xzkQ ds chp dk varj ;g gS fd fgLVksxzke esa çR;sd ckj dsoy ,d MkVk fcanq ds ctk; fuHkZj pj 

dh ,d J`a[kyk dk çfrfuf/kRo djrk gSA 

vk¡dM+ksa dk ekufp=.k  

;gk¡ ekufp=.k ;k MkVk eSfiax dk eq[; laca/k MkVk QhYM dk L=ksr Qkby ls muds lacaf/kr y{; QhYM 

esa eSi djus dh çfØ;k gS vko';d MkVk rd igq¡p dqN laxBu dks vf/kd lQy Hkh gks tkrk gS tc 

bldh dYiuk Hkh dh tk ldrh gS fcuk ifjdYiuk ds MkVk eSfiax dfBu dk;Z gSA  

–'; MkVk yksxksa dks ;g le>us esa lgk;rk djrk gS fd fofHkUu vo/kkj.kk dSls mRiUu gksrh gS vkSj ,d 

nwljs ds lkFk mudk laca/k dSls gksrk gS MkVk eSfiax bu lHkh esa lgk;d gksrk gSA mnkgj.k ds fy, fdlh 

Excel L=ksr ds uke] bZesy vkSj Qksu vkfn ds laca/k dh eSfiax flekafdr Qkby esa lacaf/kr QhYM esa eSi 

fd;k tkrk gSA tks fd gekjk xarO; gSA  

MkVk eSfiax laxBuksa dks çfØ;k fyad çnku djds ;g fn[kkus esa lgk;rk djrk gS fd dqN dk;ksaZ dk 

mi;ksx dSls fd;k tk,A gekjs raf=dk rarqvksa dk 40% efLr"d ls tqM+uk dsoy jsfVuk ls gksrk gSA MkVk 

eSfiax gesa ;g ns[kus esa lgk;rk djrk gS fd MkVk ds fofHkUu ?kVd D;k mi;ksxh vkSj lgk;d cukrs gSaA 

MkVk eSfiax lHkh O;olkf;;ksa ds fy, dke djrk gSA mnkgj.k ds fy, ;fn ge [kqnjk {ks= esa gSa rks ge 

x.kuk djus ds fy, MkVk eSfiax dk mi;ksx dj ldrs gSa dh NwV gekjs O;olk; esa dqy fdruh fcØh 

;ksx dks dSls çHkkfor dj ldrs gSa \ blh rjg foÙk iks"k.k fuos'k çdkj ds fu.kZ; Hkh fd, tk ldrs gSaA 

MkVk vkarfjd ;k ckgjh gks ldrk gS] ysfdu ;g dkQh vf/kd Qsy Hkh jgk gS A 

blds mi;ksx ds fy, MkVk mÙkksyu egRoiw.kZ gS vkSj dkjZokbZ ;ksX; –f"Vdks.k fodflr dh xbZ gSA  

microsoft SharePoint inetsoft style intelligent vkSj ibm congos business intelligence gesa ljy pkVZ 

vkSj xzkQ cukdj tkudkjh dh leh{kk djus esa lgk;rk djrs gSaA MkVk L=ksrksa dh la[;k vkSj Ldhe ds 

vk/kkj ij MkVkcsl eSfiax esa tfVyrk dh ,d vyx lhek Hkh gks ldrh gS lkekU; rkSj ij MkVk eSfiax 

fuEufyf[kr xfrfof/k;ksa ds lkFk gekjh lgk;rk djrh gS & 

1. MkVk ,dhdj.k MkVk L=ksr vkSj xarO; ds Ldhe esa varj dks doj djus ds fy, MkVk eSfiax O;olk;ksa 

dks fofHkUu MkVk fcanqvksa dks vklkuh ls lesfdr djus dh vuqefr nsrk gSA  

2. MkVk foLFkkiu ;g ,d MkVkcsl ls nwljs esa MkVk ys tkrk gS ;gk¡ dksM Ýh MkVk eSfiax lek/kku dk 

mi;ksx djuk tks izfØ;k dks Lopkyfr dj ldrk gSA 

3. fooj.k Hk.Mkj.k MkVk os;j gkml esa MkVk eSfiax L=ksr vkSj y{; rkfydkvksa ;k fo’ks”krkvkas ds chp 

laca/k cukus dh izfØ;k gS A 

4. MkVk ifjorZu lwpuk flyksl dks rksM+uk vkSj vUr ǹf"V [khapuk vko';d gSA MkVk eSfiax MkVk Vkl 

dk igyk pj.k gS A  

MkVk eSfiax rduhd 

Lopkyu ds Lrj ds vk/kkj ij MkVk eSfiax rduhdksa dks nks izdkjkas esa foHkkftr fd;k tk ldrk gS A 

1. eSuqvy MkVk eSfiax 

2. v/kZ&Lopkfyr MkVk eSafix 
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vk¡dM+k ;k MkVk O;k[;k  

vk¡dM+k O;k[;k fo'ys"k.k dh xbZ O;k[;k dh tkudkjh ds fy, ,d vFkZ çnku djrh gS vkSj blds gLrk{kj 

vkSj fufgrkFkZ dks fu/kkZfjr djrh gS ;g mu çfØ;kvksa ds fØ;kUo;u dks lanfHkZr djrk gS ftuds ek/;e 

ls fdlh lwfpr fu"d"kZ ij igq¡pus ds mís'; ls igq¡pus dh leh{kk dh tkrh gS blds rqyukRed eki ds 

fy, ,d vPNk fu.kZ; fd;k tkuk pkfg, blesa fuEufyf[kr Ldsy lfEefyr gksrs gSa & 

1. uke ek= Ldsy blesa xSj la[;kRed Js.kh vkrh gS ftudh ek=kRed :i ls jSda ;k rqyuk  ugha dh 

tk ldrh gSA pj fof'k"V vkSj laiw.kZ gSA  

2. deZ lwpd la[;k ;k lk/kkj.k Ldsy blesa ,slh Jsf.k;k¡ 'kkfey gSa tks vU; laiw.kZ gS] ysfdu ,d rkfdZd 

deZ ds lkFkA xq.koÙkk jsfVax vkSj vuqca/k jsfVax blds mnkgj.k gSA vPNk] cgqr vPNk] fu"i{k ;k fQj 

lgerA  

3. varjky Ldsy ;gk¡ MkVk dks Øec) vkSj leku nwjh ds fl)kar ij Jsf.k;ksa esa ck¡Vk tkrk gS ;g lnSo 

,d euekuk 0 fcanq gksrk gSA  

4. vuqikr blesa mijksä rhuksa fo'ks"krk,¡ lfEefyr gksrh gSa MkVk dh O;k[;k djrs le; ,d fo'ys"k.k dks 

dqN vU; dkjdksa ds vykok lglaca/k dkjd vkSj la;ksx vkfn ds varj dks le>us dk ç;kl djuk 

pkfg,A 

vk¡dM+s vkSj lq'kklu 

vk¡dM+k lq'kklu rFkk vk¡dM+s vkSj lq'kklu fHkUu & fHkUUk 'kCn gks ldrs gSa vkt ds vR;f/kd 

çfrLi/khZ m|e okrkoj.k esa gesa rhoz xfr ls vkxs c<+us ds fy, bldh vko';drk gksxh A 

vkadM+ksa ds lq'kklu 'kklu çfØ;kvksa uhfr;ksa Hkwfedk ek¡xksa dk ,d lewg gS tks fdlh laxBu dks mlds 

y{; dks çkIr djus esa l{ke cukus esa lwpuk ds çHkkoh vkSj dq'ky mi;ksx dks lqfuf'pr djrs gSa lkexzh 

lapkyu ifjHkkf"kr djrk gS fd dkSu ls vk¡dM+ksa ij fdu fLFkfr;ksa esa fdu fof/k;ksa dk ç;ksx djds D;k 

dkjZokbZ dh tk ldrh gS \ ysfdu vk¡dM+ksa vkSj 'kklu dh j.kuhfr dk vuqxzg rS;kj djrs le; gesa fuEu 

rF;ksa dk  /;ku j[kuk pkfg,A 

MkVk 'kklu MkVk çca/ku ugha gS MkVk çca/ku ,d laxBu ds iw.kZ MkVk thou pØ dh t:jrksa ds çca/ku 

dks lanfHkZr djrk gS MkVk xousaZl MkVk eSustesaV dk eq[; ?kVd gS tSls os;jgkmflaxA 

1. MkVk lq'kklu dksbZ mPp fof/k dk MkVk çca/ku ugha gS ekLVj MkVk çca/ku ,d laxBu dh çeq[k 

laLFkkvksa dh igpku djus dk dsafær djrk gS vkSj fQj bl MkVk dh xq.koÙkk esa lq/kkj djrk gSA 

2. ;g MkVk LVhokMZf'ki ugha gS ;gk¡ ifjlaifÙk dk /;ku j[krs gSa ftlls ;g fuf'pr gks tkrk gS fd 

okLrfod MkVk lq'kklu ;kstuk ds vuq:i gS tks vU; MkVk iwjh laifÙk ds lkFk tqM+k gqvk gS MkVk 

xq.koÙkk vuqikyu ;k lqj{kk ds lanHkZ esa fu;a=.k esa gS gesa fdlh laxBu ds vk¡dM+s lq'kklu ls fuEu 

ykHk feyrs gSa & 

(a) MkVk ds ckjs esa ,d vke lgefr cuh gqbZ gSA 

(b) MkVk lfVdrk,a iw.kZrk vkSj fujarjrk ls MkVk dh xq.koÙkk esa lq/kkj gksrk gSA 

(c) MkVk esa miyC/k gksrs gSaA 

(d) lexz –f"Vdks.k çR;sd xzkgd dk 307 fMxzh dk iw.kZ lkFk miyC/k gS ;gk¡ lHkh ds fy, lR; iw.kZ 

laLdj.k miyC/k gSA 

(e) ;gk¡ lR; dk yxkrkj vuqikyu gksrk gSA MkVk lq'kklu ljdkjh fu;eksa dh ek¡xksa dks iwjk djus 

ds fy, ,d eap çnku djrk gSA 
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3. csgrj MkVk çca/ku ;g ekuo vk;ke dks ,d mPp lapkfyr vkSj MkVk lapkfyr lalkj esa ys tkrk gS  

ge mlh ds fy, çkS|ksfxdh dh ,ycyj :i esa mi;ksx dj ldrs gSaA vksiu lkslZ vkSj DykmM MkVk 

xousaZl VwYl ds fy, cqfu;knh j.kuhfr;k¡ gSaA vkbZ ikl Hkh muds lkFk ?kfu"B :i ls tqM+k gqvk gS ;g 

midj.k gesa fuEufyf[kr gkfly djus esa Hkh lgk;rk djrs gSa & 

(a) MkVk dks ,df=r djsa vkSj le>saA 

(b) MkVk xq.koÙkk esa lq/kkjA 

(c) çca/k MkVk }kjk lapkfyr bZVh,Q vkSj ,yVh vkSj MkVk ,dhdj.k dk vuqç;ksxA 

(d) MkVk dk fu;a=.kA 

(e) MkVk dk iw.kZ nLrkostA 

(f) MkVk v/;;u esa ;ksxnku djus ds fy, mu yksxksa dks l'kDr cuk,¡ tks MkVk dks lcls vPNh 

rjg ls tkurs gSaA 

(g) laosnu'khy MkVk dh lqj{kk djukA 

(h) gesa ;g le>us dh t:jr gS fd MkVk dsoy oSfdYid lq'kklu ugha gS dk;kZUo;u dks ,d MkVk 

ysdj :i esa Hkh tkuk tkrk gSA 

 

 

 

 

  

डािा गिनेंस  

आज के तेजी से बढ़ते और अत्यवधक प्रवतस्पधी उद्यम िातािरण में डेटा गिनेंस एक आिश्यकता है। अब संथथाओ ं

के पास मौका है िारी मािा में विविध आंतररक और बाहरी डेटा पर कब्जा करने के वलए, उन्हें अपने मूल्य को 

अवधकतम करने, जोल्कखमो ंको प्रबंवधत करने और लागत को कम करने के वलए एक अनुशासन की आिश्यकता 

होती है। 

डेटा गिनेंस प्रवियाओ,ं िूवमकाओ,ं नीवतयो,ं मानको ंऔर मेवटि क्स का एक संग्रह है जो वकसी संगठन को अपने लक्ष्यो ं

को प्राप्त करने में सक्षम बनाने के वलए सूचना के प्रिािी और कुशल उपयोग को सुवनवित करता है। डेटा गिनेंस 

पररिावषत करता है वक कौन कौन सी कारनिाई कर सकता है, वकस डेटा पर, वकन ल्कथथवतयो ंमें, वकन तरीको ंका 

उपयोग कर सकता है। 

डेटा गिनेंस सुवनवित करता है वक डेटा से संबंवधत िूवमकाओ ंको स्पष्ट रूप से पररिावषत वकया गया है, और यह 

वजमे्मदारी और उत्तरदावयत्व पूरे उद्यम पर सहमत हैं। एक सुवनयोवजत डेटा गिनेंस फे्रमिकन  में रणनीवतक, सामररक 

और पररचालन िूवमकाएं और वजमे्मदाररयां शावमल हैं। 

डेटा गिनेंस की रणनीवत तैयार करते समय हमें सतकन ता अपनाने की जरुरत है। 

डेिा गिनेंस डेिा प्रबंधन नही ंहै: डेटा प्रबंधन एक संगठन की पूणन डेटा जीिनचि आिश्यकताओ ंके प्रबंधन को 

संदविनत करता है। डेटा गिनेंस डेटा िेयरहाउवसंग जैसे डेटा प्रबंधन का मुख्य घटक है। 

1. डेिा गिनेंस मास्टर डेिा प्रबंधन नही ंहै - मास्टर डेटा प्रबंधन संगठन की प्रमुख संथथाओ ंकी पहचान करने 

और वफर इस डेटा की गुणित्ता में सुधार करने पर कें वित है। 

2. डेिा गिनेंस डेिा स्टीिडथटश  नही ंहै - डेटा स्टीिडन डेटा पररसंपवत्तयो ंका ध्यान रखते हैं, यह सुवनवित करते 

हुए वक िास्तविक डेटा डेटा गिनेंस योजना के अनुरूप है, अन्य डेटा संपवत्तयो ंसे जुडा हुआ है और डेटा गुणित्ता, 

अनुपालन या सुरक्षा के मामले में वनयंिण में है। 
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डेिा गिनेंस के लाभ 

एक प्रिािी डेटा गिनेंस रणनीवत एक संगठन को कई लाि प्रदान करती है, जहाँ इसमें वनम्नवलल्कखत शावमल होते हैं - 

 डेिा की एक आम समझ है। 

 डेिा की बेहतर गुणििा है, जैसे डेिा सटीकता, पूणनता और वनरंतरता। 

 डेिा मै  उ लब्ध है। 

 समग्र दृटिक ण - प्रते्यक ग्राहक और अन्य व्यािसावयक संथथाओ ंका 360-वडग्री दृश्य मूल रूप से सत्य का 

एकल संस्करण है। 

 लगातार अनु ालन - डेटा गिनेंस सरकारी वनयमो ंकी माँगो ंको पूरा करने के वलए एक मंच प्रदान करता है। 

 बेहतर डेिा प्रबंधन - यह मानि आयाम को अत्यवधक स्वचावलत और डेटा-संचावलत दुवनया में लाता है। 

हम उसी के वलए प्रौद्योवगकी को सक्षम करने िाले के रूप में उपयोग कर सकते हैं। 

ओपन सोसन और क्लाउड डेटा गिनेंस टूल्स के वलए बुवनयादी रणनीवतयाँ हैं। iPaas िी उनके साथ घवनष्ठ रूप से 

जुडा हुआ है। ये उपकरण हमें वनम्नवलल्कखत प्राप्त करने में िी मदद करते हैं - 

1. हमारे डेिा क  कैप्चर करना और समझना | 

2. हमारे डेिा की गुणििा में सुधार करना | 

3. डेिा प्रबंधन - मेटाडाटा-संचावलत ETL और ELT, और डेटा एकीकरण अनुप्रयोगो ंके साथ। 

4. डेिा क  टनयंटत्रत करना। 

5. हमारे डेिा का दस्तािेजीकरण करना । 

6. उन ल ग  ंक  सशक्त बनाएं ज  डेिा क  सबसे अच्छी तरह जानते हैं - डेटा प्रबंधन में योगदान करने के वलए। 

7. संिेदनशील डेिा की सुरक्षा करना। 

हमें यह समझने की जरूरत है वक डेटा गिनेंस िैकल्कल्पक नही ंहै। 

'डेटा लेक' के रूप में जाने जाने िाले कायानन्वयन के वलए आिश्यक रूप से ऐसी प्रवियाओ ंकी आिश्यकता होती 

है जो आपको आिश्यक डेटा को इस तरह से रखने की अनुमवत देती हैं जो तकनीकी बाधाओ ंको समाप्त करता है 

और उस डेटा को संसावधत करने के वलए नई क्षमताएँ देता है। 

xq.kkRed vkSj ek=kRed ds chp varj uhps fn;k x;k gS A  
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(Data Interpretation) 

डाटा इंटरप्रिटेशन िदान प्रिए गए आँिड़  ं िी समीक्षा िरने 

और आवश्यि मूल्य िी गणना िे प्रिए इन आँिड़  ं िा 

उपय ग िरने िी िप्रिया ि  संदप्रभित िरता है।  

आँिड़  ं ि  प्रवप्रभन्न रूप  ं में िदान प्रिया जा सिता है जैसे 

ताप्रििा, रेखा आरेख, दंड आरेख, पाई चाटि , रडार ग्राफ, प्रमप्रित 

ग्राफ और िेसिेट। इसिे अिावा, डाटा व्याख्या अवधारणाओं 

िे माध्यम से एि बार डाटा पयािप्तता अवधारणाओं िी जांच 

िरें। 

डाटा इंटरप्रिटेशन पद्धप्रत प्रवशे्लषण िरने और ि ग  ं ि  

संख्यात्मि आँिड़  ं िी समझ बनाने में मदद िरने िा एि 

तरीिा है प्रजसे एिप्रित, प्रवशे्लप्रषत और िसु्तत प्रिया गया है। 

जब आँिड़  ं एिप्रित प्रिया जाता है, त  यह आमतौर पर पंक्ति 

िे रूप में रहता है प्रजसे सामान्य व्यक्ति िे प्रिए समझना 

मुक्तिि ह  सिता है और यही िारण है प्रि प्रवशे्लषि हमेशा 

एिप्रित िी गई जानिारी िा प्रवभाजन िरते हैं  ताप्रि अन्य इसे 

समझ सिें । उदाहरण िे प्रिए, जब संस्थापि अपनी प्रपच  ंि  

या अपने संभाप्रवत प्रनवेशि  ं ि  िसु्तत िरते हैं   त  वे बेहतर 

समझ िे प्रिए बाजार िे आिार, प्रविास दर आप्रद जैसे 

आँिड़  ं िी व्याख्या िरिे ऐसा िरते हैं। द  िमुख प्रवप्रधयाँ हैं  

प्रजनमें आँिड़  ं इंटरप्रिटेशन प्रिया  जा सिती है, जैसे 

मािात्मि प्रवप्रधयाँ और गुणात्मि प्रवप्रधयाँ। 

आँिड़  ं इंटरप्रिटेशन ि  हि िरने िे प्रिए प्रनम्नप्रिक्तखत 

अवधारणाएँ उपय गी हैं  - 

 औसत 

 अनुपात और समानुपात 

 िप्रतशत 

 

औसत (Average) 

द  या द  से अप्रधि राप्रशय  ं िा औसत या अंिगप्रणतीय माध्य 

या माध्य उन राप्रशय  ं िी संख्या से प्रवभाप्रजत उनिे य ग िे 

बराबर ह ता है।   

औसत = 
समस्त राप्रशय  ं िा य ग 

राप्रशय  ं िी संख्या 

इसे सभी मािाओं िे मूल्य  ं िे िें द्रीय मूल्य िे रूप में 

पररभाप्रषत प्रिया गया है। यह मािाओं िी संख्या से प्रवभाप्रजत 

सभी मािाओं िे मूल्य  ं िे य ग िा पररणाम है। औसत हमेशा 

सभी मािाओं िे मूल्य  ं िे बीच उच्चतम और प्रनम्नतम मूल्य  ंिे 

बीच ह ता है। यह आवश्यि है प्रि ध्यान में रखी गई मािाओं में 

समान प्रवशेषताएँ ह  ं और उन्हें या त  एि ही इिाई में या 

तुिनीय इिाइय  ं में व्यि प्रिया जाना चाप्रहए। औसत िी 

गणना िे प्रिए, छाि  ं ि  औसत से संबंप्रधत प्रवप्रभन्न गुण  ं ि  

सीखना चाप्रहए। 

अनुपात और समानुपात (Ratio and Proportion) 

एि ही ििार िी द  राप्रशय  ं िे बीच प्रवभाजन द्वारा तुिनात्मि 

संबंध ि  अनुपात िहा जाता है। दूसरे शब्  ं में , अनुपात िा 

अथि है प्रि एि मािा िा प्रितना भाग दूसरे िा है। 

अनुपात हमेशा समान इिाइय  ं िे बीच ह ता है जैसे प्रिग्रा: 

प्रिग्रा, घंटे: घंटे, िीटर: िीटर आप्रद। 

आइए हम द  मािाओं x और y पर प्रवचार िरें , उनिा अनुपात 

x : y या x/y या x ÷ y है। 

यहाँ प्रजन द  राप्रशय  ं िी तुिना िी जा रही है, वे पद िहिाती 

हैं। पहिी मािा 'x' ि  पूविवृत्त िहा जाता है। दूसरी मािा 'y' ि  

पररणामी िहा जाता है। 

िप्रतशत (Percentage) 
िप्रतशत िा अथि है हर सौ। यह 100 िे आधार िे साथ एि 

अनुपात है। प्रनरूपण में और साथ ही आँिड़  ं िे इंटरप्रिटेशन 

में िप्रतशत गणना सबसे महत्वपूणि पहिू है। 

िप्रतशत वृक्तद्ध = (अंप्रतम मान - िारंप्रभि मान) / (िारंप्रभि मान) 

× 100 

िप्रतशत िमी = (आरंप्रभि मान - अंप्रतम मान) / (आरंप्रभि 

मान) × 100 

आँकड़ो के इंटरप्रिटेशन के प्रिए प्रटप्स और प्रटि क्स 

पूछे गए िश्न को ध्यान से पढ़ें  

सबसे पहिे, प्रदए गए आँिड़  ंि  पढ़ने से पहिे, पूछे गए सभी 

िश्  ं ि  पढ़ िें। अब, आपि  प्रदए गए प्रवषय िे बारे में िुछ 

जानिारी प्रमिती है। 

प्रिए गए आँकड़ो ंका प्रिशे्लषण करने का ियास कऱें  

प्रदए गए आँिड़  ं ि  पढ़ना शुरू िरें और िश्  ं ि  ध्यान में 

रखते हुए उसिा सावधानीपूविि प्रवशे्लषण िरें। 

धारणा न बनाए 

िश्  ं िा उत्तर देते समय ि ई भी धारणा बनाने िा ियास न 

िरें। इसिा उत्तर तब दें जब आपि  पूरी तरह से प्रवश्वास ह  

जाए प्रि यह सही है। यप्रद आप अनुमान  ं िे साथ उत्तर देते हैं  

त  निारात्मि अंिन ह ने िा खतरा रहता है। (निारात्मि 

अंिन मामि  ंवािे िश्  ंमें)  

मूल्ो ंके सप्रिकटन पर प्रिचार प्रकया जा सकता है: 

गणना िरते समय, सरिीिरण ि  आसान बनाने िे प्रिए 

अनुमाप्रनत मूल्य  ंपर प्रवचार िरें। 

गणना तेजी से करना और सटीकता बनाए रखना 

सीख़ें 

सरि िरते समय िैििुिेटर या िंबी प्रवप्रधय  ं िा उपय ग 

िरने िे बजाय, अपने प्रदमाग में गणना िरने िा ियास िरें। 

िारंभ में , इसमें िुछ समय िग सिता है िेप्रिन प्रनयप्रमत रूप 

से अभ्यास िरने िे बाद आप इसमें महारत हाप्रसि िर सिते 

हैं। हर ि ई एि समस्या ि  हि िर सिता है िेप्रिन प्रजनिे 

डाटा इंटरप्रिटेशन 
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पास समय िबंधन और दक्षता है । वे परीक्षा में सफि ह ने िे 

य ग्य हैं। 

 

उन िश्नो ंकी पहचान कऱें  जो समय िेने िािे हैं और 

उन्ह़ें छोड़ ि़ें  

उन िश्  ंिी पहचान िरने िा ियास िरें ज  समय िेने वािे हैं , 

भिे ही आपि  िगता है प्रि आप उत्तर िाप्त िर सिते हैं , 

िंबी गणना िे िारण उन्हें छ ड़ दें। यह आपिा समय बबािद 

िर सिता है और आपिे पास बचे हुए सरि िश्  ं ि  हि 

िरने से चूि सिता है। यप्रद सभी िश्  ंि  िवर िरने िे बाद 

आपिे पास समय है त  ऐसे िश्  ं पर वापस आएं और एि 

ियास िरें। 
 

प्रिप्रिि मॉडि िश्नो ं पर प्रनयप्रमत रूप से अभ्यास 

करके इन तकनीको ंम़ें महारत हाप्रसि कऱें  

एि बार जब आपिे प्रदमाग में आँिड़  ं िे इंटरप्रिटेशन िी 

सभी अवधारणाएँ ह ,ं त  प्रवप्रभन्न उदाहरण समस्याओं ि  हि 

िरिे उन प्रवषय  ं पर स्पष्टता िाप्त िरें। अब, प्रवप्रभन्न मॉडि 

िश्  ं ि  हि िरने िे प्रिए आँिड़  ं िे इंटरप्रिटेशन पर अपने 

ज्ञान ि  िागू िरना शुरू िरें और प्रफर प्रपछिे वषि िे िश् पि  ं

ि  हि िरने िा ियास िरें। 
 

डाटा इंटरप्रिटेशन ि  म टे तौर पर प्रनम्नानुसार वगीिृत प्रिया 

गया है: 

1. ताप्रििा 

2. रेखा आरेख 

3. दंड आरेख 

4. पाई चाटि  

5. प्रमप्रित ग्राफ 

ताप्रिका (Tabular) 
सारणीबद्ध प्रवप्रध में आँिड़  ंि  िम्बवत् और कै्षप्रतज पंक्तिय  ंमें 

व्यवक्तस्थत प्रिया जाता है। यह आँिड़  ंिा िप्रतप्रनप्रधत्व िरने िा 

सबसे आसान तरीिा है िेप्रिन आँिड़  ं िी व्याख्या िरने िा 

सबसे आसान तरीिा नही ं है। आम तौर पर, सारणीबद्ध पद्धप्रत 

पर आधाररत िश्  ं में एि वषि में प्रवप्रभन्न िंपप्रनय  ं िे 

उत्पादन/िाभ/प्रबिी, एि िक्षा में छाि  ं िी सूची, द षपूणि 

वसु्तओं िी सूची, प्रवप्रभन्न व्यक्तिय  ं िी आय आप्रद से संबंप्रधत 

आँिड़े शाप्रमि ह ते हैं। सारणीबद्ध प्रवप्रध में , असतत गैर-जुड़े 

आँिड़  ं िा िप्रतप्रनप्रधत्व िरने िे प्रिए या त  पंक्तिय  ं या सं्तभ  ं

िा उपय ग प्रिया जाता है जबप्रि दूसरा जुड़े हुए  प्रनरंतर चर 

िा िप्रतप्रनप्रधत्व िरता है। 
 

सारणीबद्ध प्रिप्रध को हि करने का तरीका 

आमतौर पर, टेबि डाटा इंटरप्रिटेशन (डीआई) से पूछे जाने 

वािे िश् में द  ििार िी ताप्रििाएँ ह ती हैं : (i) पूणि डाटा 

ताप्रििाएँ (ii) अनुपिब्ध डाटा ताप्रििाएँ  
 

अनुपिब्ध डाटा ताप्रिकाएँ 

अनुपिब्ध डाटा ताप्रििा ि  हि िरते समय, ताप्रििा में 

आँिड़  ं ि  पूरा िरने िा ियास िरें यप्रद इसे शुरू में पूरा 

प्रिया जा सिता है, क् पं्रि यह आपि  िश्  ं ि  हि िरने में 

मदद िरेगा। 
 

िश् ि  हि िरने िे प्रिए, सबसे पहिे, उन सभी चर  ंि  न ट 

िरें प्रजनिे प्रवरुद्ध आपि  ताप्रििा से आँिड़  ं ि   प्रनिािना 

है। 

सारणीबद्ध DI  के उिाहरण  

प्रनिेश: प्रनम्नप्रिखखत जानकारी को ध्यानपूिवक पढ़ें  

और उसके अनुसार िश्न का उत्तर ि़ें । 

प्रनम्नप्रिखखत ताप्रिका छह अिग-अिग शहरो ं की 

जनसंख्या (हजारो ंम़ें) और उनम़ें पुरुषो,ं मप्रहिाओ ं

और बच्ो ंका िप्रतशत िशावती है। यह िी प्रिया गया है 

प्रक कोई अन्य व्यखि नही ं है जो पुरुषो ,ं मप्रहिाओ ं

और बच्ो ंकी शे्रणी से बाहर है। इसके अिािा, बचे् 

पुरुष और मप्रहिा के अनन्य हैं। 

शहर जनसंख्या पुरुष मप्रहिाएँ  बचे् 

A 36 45% 33% 22% 

B 54 36% - - 

C 72 24% 52% - 

D 28 - 25% - 

E 86 - - 42% 

F 94 44% 25% - 

 

Q.  शहरो ं A, C, E और F म़ें बच्ो ं की औसत संख्या 

प्रकतनी है ? 

हि शहर A में बच्च  ंिी संख्या = 36000 िा 22% = 7920 

 शहर E में बच्च  ं िी संख्या = 86000 िा 42% = 

36120 

 शहर C में बच्च  ं िा िप्रतशत = (100 - 24 - 52) = 

24% 

 शहर C में बच्च  ं िी संख्या = 72000 िा 24% = 

17280 

 शहर F में बच्च  ं िा िप्रतशत = (100 - 44 - 25) = 

31% 

 शहर F में बच्च  ं िी संख्या = 94000 िा 31% = 

29140 

 बच्च  ंिी औसत संख्या = (शहर A, C, E, F में बच्च  ंिी 

िुि संख्या) x 100 / 4 

          7920 36120 17280 29140 90460
22615

4 4

  
    

बच्चे 
 

अभ्यास िश्न हि  सप्रहत 
 

प्रनिेश (Q.1-2): प्रनम्नप्रिखखत िश्नो ंका उत्तर िेने के 

प्रिए िी गयी ताप्रिका का ध्यानपूिवक अध्ययन कऱें । 
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पाँच संस्थानो ंके पांच अिग-अिग अनुिाग म़ें पढने 

िािे छात्ो ंकी संख्या - 

    Discipline 

      (अनुिाग) 

Institutes 

(संस्थान) 

Arts Com

merce 

Scie

nce 

Mana

geme

nt 

Compu

ter 

Science 

A 350 260 450 140 300 

B 240 320 400 180 320 

C 460 300 360 160 380 

D 440 480 420 120 340 

E 280 360 340 200 330 

Q. 1 सिी संस्थानो ं से कॉमसव संस्थान म़ें अध्ययन करने 

िािे छात्ो ंकी औसत संख्या प्रकतनी है? 

 (a) 356  (b) 360  

 (c) 348  (d) 344 
  

उत्तर (d) 

हि 

lHkh laLFkkuk as e sa Nk=ksa d h

    l  La Fkkvk sa dk ;ksx
Nk=ksa d h vkSlr la[;k

lLa Fkkvk sa dh la[;k

=  

 
 

260 320 300 480 360

A B C D E

   


   
 

1720

5


 
Nk=kas dh vkSlr la[;k = 344 

 

Q. 2  संस्थानो ंA और B से आटटवस अनुिाग का अध्ययन 

करने िािे छात्ो ं की कुि संख्या, इन िोनो ं

संस्थानो ं से कम्प्यूटर  प्रिज्ञान अनुिाग का 

अध्ययन करने िािे छात्ो ं की कुि संख्या का 

प्रकतना िप्रतशत है ? 

  (a) 84  (b) 85 

  (c) 88 (d) 95 

उत्तर   (d) 

हि laLFkkuks A vkSj B ls आट्िस  िे छाि  ंिी संख्या  = 

(350 + 240) = 590 
 laLFkku A vkSj B ls िम्प्यूटर  प्रवज्ञान िे छाि  ं िी 

संख्या = (300 + 320) = 620 

 vko”;d izfr”kr 
590

100
620

   

  96.61 95%   
 

Q 3-

िषों छह

 

2010 2011 2012 

A 646 11 : 8 754 7 : 6 672 3 : 5 

B 847 4 : 7 845 8 : 5 952 9 : 8 

C 810 8 : 7 792 7 : 4 637 4 : 3 

D 876 7 : 5 828 11 : 7 988 7 : 12 

E 870 3 : 2 726 7 : 4 725 8 : 5 

F 986 17 : 12 867 12 : 5 924 8 : 13 

 

Q.3  2010 D

2012

B

3 4

 (a) 165 (b) 176  

 (c) 175 (d) 180  

उत्तर  (c) 

 o’kZ 2010 esa fo|ky; D ls dqy mifLFkfr 876 

gS] ftleas ls mRrh.kZ 
7

876 511
12

    

o’kZ 2012 esa fo|ky; B ls dqy mifLFkfr 952 

gS] ftlesa ls अनुत्तीणि  
8

952 448
17

    

vHkh’V eku 
3

511 448
4

    

      = 175 
 

Q. 4 A, B D

A, C F

  (a) 167   (b) 177   

  (c) 217   (d) 157  

उत्तर   (a)

 fo|ky; A ls 2011 esa mÙkh.k Z 

7
754 406

13
    

 fo|ky; B ls 2011 esa mÙkh.kZ 

8
845 520

13
    
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 fo|ky; D l s 2011 esa 

mÙkh.kZ
11

828 506
18

     

 dqy mÙkh.kZ = 1432 

 2012 esa vuqÙkh.kZ 

 
5

672 420
8

A     

 
3

637 273
7

C     

13
924 572

21
F     

dqy vuqÙkh.kZ = 1265 
vHkh’V varj = 1432 – 1265 = 167 

Directions (Q5-6): प्रनम्नप्रिखखत िश्नो ंका उत्तर िेने 

के प्रिए िी गयी ताप्रिका का ध्यानपूिवक अध्ययन कऱें  

 

Q. 5 

 (a) 42817 #-  (b) 42871 #-  

 (c) 41817 #-  (d) 41781 #-  

उत्तर  (a) 

 ;k=k ij O;; = 1350 + 7640 + 5796 + 9846 

+ 2300 + 4200 

 = 42817 #- 
 

Q. 6 

 (a) 30%   (b) 38%  

 (c) 32%   (d) 34%  

उत्तर  (d) 

 ckcw }kjk ;k=k ij O;; = 13035 
 eksgu dk osru = 38000 

vko”;d 

izfr”kr ¾ 

ckcw 

dk 

13035
100 100

38000
    

O;; 

eksgu 

dk 

osru 

       = 34% 

 

रेखा आरेख (Line Graph) 
 

यह एि ििार िा ग्राफ है प्रजसमें चर प्रिसी प्रनयम िे अनुसार 

नही ं बदिता है बक्ति अचानि बदिता है। यह दूसरे (X-अक्ष, 

Y-अक्ष) िे संबंध में एि पैरामीटर िी प्रभन्नता ि  इंप्रगत िरता 

है। यह समय िे साथ िवृप्रत्तय  ं और पररवतिन िी दर ि  

प्रनधािररत िरता है। हम िाइन ग्राफ िे मामिे में डाटा  िी गप्रत 

ि  आसानी से देख सिते हैं। 

इस ग्राफ ि  प्रनम्नप्रिक्तखत िेप्रणय  ंमें वगीिृत प्रिया जा सिता है - 

(i) सरि रेखा ग्राफ 

(ii) एिाप्रधि रेखा ग्राफ 

(i) सरि रेखा ग्राफ - इसे एिि आप्रित चर ग्राफ िे रूप में 

भी जाना जाता है। एि सरि रेखा ग्राफ एि ििार िा 

ग्राफ ह ता है प्रजसे िेवि एि रेखा िे साथ आरेक्तखत प्रिया 

जाता है। 

सरि रेखा ग्राफ DI उिाहरण 

िश्नो ंके प्रिए प्रनिेश: नीचे प्रिए गए िश्नो ंके साथ 

िाइन ग्राफ प्रिया गया हैं, जो 1992 से 1997 तक 

िाप्रषवक खाद्याि उत्पािन प्रिखाते हैं। िाइन ग्राफ 

को पप्रढए ि प्रिए गए िश्न को हि कीप्रजए । 

Q. 1993 से 1994 तक उत्पािन म़ें िगिग िप्रतशत 

कमी प्रकतनी है ? 

(a) 87.5% 

(b) 37.5% 

(c) 9.09% 

(d) इनमें से ि ई नही ं

उत्तर  (c) 

हि यहाँ हम पहिे 2 वषों िे प्रिए उत्पादन िे मूल्य  ं ि  

देखते हैं। 1993 ि  X-अक्ष पर ख जें , ज  वषों ि  

दशािता है। 1993 में Y-अक्ष िी प्रदशा में िंबवत् ऊपर 
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िी ओर बढ़ें  और 1993 में उत्पादन िा मान 110 िे 

रूप में िाप्त ह ता है। इसी तरह, हमें 1994 में उत्पादन 

िा मान 100 िे रूप में प्रमिता है। 

% वृक्तद्ध और िमी िी गणना में : इस मामिे में 1993, 

यह याद रखना बहुत महत्वपूणि है प्रि मूि वषि वह है 

प्रजसे संदभि वषि िे रूप में उपय ग प्रिया जाता है। सबसे 

पहिे, हम पूणि िमी िी गणना िरते हैं  ज  110 - 100 

= 10 है। अब हमें 1993 में उत्पादन िे िप्रतशत िे रूप 

में 10 ि  व्यि िरना ह गा, ज  प्रि 110 है। त  

आवश्यि उत्तर 100 × 10/110 = 9.09% है। 

(ii)  एकाप्रधक रेखा ग्राफ -  एिाप्रधि रेखा ग्राफ एि 

िाइन ग्राफ ह ता है प्रजसे द  या द  से अप्रधि िाइन  ं िे 

साथ आरेक्तखत प्रिया जाता है। इसिा उपय ग द  या द  

से अप्रधि चर  ं ि  प्रचप्रित िरने िे प्रिए प्रिया जाता है 

ज  समान अवप्रध में बदिते हैं। 

 

एकाप्रधक रेखा ग्राफ DI के उिाहरण: 

प्रनिेश: नीचे प्रिया गया िाइन ग्राफ पाँच डीिरो ं 

A, B , C, D और E को प्रिखाता है जो तीन 

अिग-अिग िकार की काऱें  (हजारो ंम़ें) बेच 

रहे हैं। Swift, Audi और WagonR. 

प्रनम्नप्रिखखत िाइन ग्राफ को पप्रढए और प्रिए 

गए िश्न को हि कीप्रजए। 

 
Q. A और B द्वारा बेची गई कारो ं की संख्या, C द्वारा 

बेची गई कारो ंसे प्रकतने िप्रतशत अप्रधक है ? 

हि   A और B द्वारा बेची गई िारें = (65 + 55) हजार = 

1,20,000 

 C द्वारा बेची गई िारें = 90,000 

 आवश्यि िप्रतशत = (A & B द्वारा बेची गई िारें - C 

द्वारा बेची गई िारें) x 100/ (C द्वारा बेची गई िारें) 

 
1,20,000 90,000 30,000

100 100
90,000 90,000


     

 33.33%  

 

अभ्यास िश्न हि सप्रहत 

प्रनिेश (Q.1-2) : प्रनम्नप्रिखखत िाइन ग्राफ का 

अध्ययन कऱें  और उस पर आधाररत िश्नो ंके उत्तर ि़ें । 

िषों म़ें िो कंपप्रनयो ंद्वारा प्रनप्रमवत िाहनो ंकी संख्या 

(हजारो ंम़ें ) 

 
Q.1  िी गई अिप्रध म़ें कंपनी X द्वारा प्रनप्रमवत िाहनो ंकी 

औसत संख्या प्रकतनी है? (प्रनकटतम पूणाांक तक 

पूणाांप्रकत कऱें ) 

(a) 119333 

(b) 113666 

(c) 112778 

(d) 111223 

उत्तर (a) 

हि  िंपनी X द्वारा प्रनप्रमित वाहन  ंिी औसत संख्य 

 
1

119000 99000 141000 78000 120000 159000
6

      

 

  = 119333 

Q. 2  प्रनम्नप्रिखखत म़ें से प्रकस िषव म़ें कंपनी X और Y के 

उत्पािन के बीच का अंतर प्रिए गए िषों म़ें 

अप्रधकतम था ? 

(a) 1997 

(b) 1998 

(c) 1999 

(d) 2000 

उत्तर (d) 

प्रवप्रभन्न वषों में िंपनी X और Y िे उत्पादन  ं िे बीच 

िा अंतर है: 

1997 िे प्रिए (139000 - 119000) = 20000 

1998 िे प्रिए (120000 - 99000) = 21000 

1999 िे प्रिए (141000 - 100000) = 41000 

2000 िे प्रिए (128000 - 78000) = 50000 

2001 िे प्रिए (120000 - 107000) = 13000 

2002 िे प्रिए (159000 - 148000) = 11000 

इसप्रिए अप्रधितम अंतर 2000 वषि में था। 

 

प्रनिेश (Q.3-4): प्रनम्नप्रिखखत िाइन ग्राफ 1995 - 

2000 की अिप्रध के िौरान कंपनी द्वारा अप्रजवत 

िाप्रषवक िप्रतशत िाि को िशावता है। 

14



 

 

 

Q. 3 यप्रि 1996 और 1999 म़ें व्यय समान हैं तो 1996 

और 1999 म़ें आय का अनुमाप्रनत अनुपात क्रमशः  

है ? 

(a) 1:1 

(b) 2:3 

(c) 13:14 

(d) 9:10 

उत्तर  (d) 

हि माना 1996 में व्यय = x 

 साथ ही, मान िीप्रजए 1996 और 1999 में आय 

िमशः  l1 और I2 है। 

 प्रफर वषि 1996 िे प्रिए - 

  1 1
1

55 155
55 100 1 ...

100 100

l x l x
l i

x x


        

  2 2
2

70 170
70 100 1 ...

100 100

l x l x
l ii

x x


        

 (i) और (ii) से -  

 1

2

155

155 0.91100
9 :10.

170 170 1

100

x

l

xl

 
 
    
 
 
 

 

Q.4 यप्रि 1998 म़ें आय 264 करोड़ रु. है तो िषव 1998 

म़ें प्रकतना खचव हुआ था ? 

(a) 104 िर ड़ रु. 

(b) 145 िर ड़ रु. 

(c) 160 िर ड़ रु. 

(d) 185 िर ड़ रु. 

उत्तर  (c)  

हि मान िीप्रजए 1998 िा खचि  िर ड़ रुपये है। 

 तब, 264
65 100

x

x


   

 
65 264

1
100 x

   

 
264 100

160.
165

x


   

 इसप्रिए 1998 में खचि = 160 िर ड़ रुपये। 

 

प्रनिेश (Q.5-6) : प्रिया गया िाइन ग्राफ डाटा 

इंटरप्रिटेशन चाटव  िगातार तीन िषों 2014, 2015 

और 2016 के िौरान छह अिग-अिग शहरो ं

कोिकाता, पटना, धनबाि, राँची, आसनसोि और 

गया म़ें छह स्टोर से जूते की प्रबक्री (हजारो ं म़ें) 

प्रिखाता है। 

 
Q. 5 तीन िषों के प्रिए पटना स्टोर की कुि प्रबक्री का 

तीन िषों के प्रिए आसनसोि स्टोर की कुि प्रबक्री 

से अनुपात प्रकतना है ? 

(a) 33: 17 

(b) 17: 33 

(c) 32: 17 

(d) 17 : 32 

उत्तर (d) 

हि  2014 में पटना स्ट र पर िैम्पस िे जूत  ंिी प्रबिी िी 

संख्या = 80 

 2015 में पटना स्ट र पर िैम्पस िे जूत  ंिी प्रबिी िी 

संख्या = 120 

 2015 में पटना स्ट र पर िैम्पस िे जूत  ंिी प्रबिी िी 

संख्या = 140 

 इन तीन वषों में पटना स्ट र पर प्रबिने वािे िैम्पस िे 

जूत  ंिी िुि संख्या = 80 + 120 + 140 = 340 

 2014 में आसनस ि स्ट र पर िैं पस शू सेि िी 

संख्या = 150 

 2015 में आसनस ि स्ट र पर िैम्पस शू सेि िी 

संख्या = 210 

 2015 में आसनस ि स्ट र पर िैम्पस िे जूत  ं िी 

प्रबिी िी संख्या = 280 

 इन तीन वषों में आसनस ि स्ट र पर प्रबिने वािे 

िैम्पस िे जूत  ं िी िुि संख्या = 150 + 210 + 

280 = 640 

 इसप्रिए अभीष्ट अनुपात  
340

17 :32
640

   

Q. 6  2014 म़ें कोिकाता स्टोर, पटना स्टोर और 

धनबाि स्टोर पर कैम्पस शूज़ की औसत प्रबक्री 

का प्रकतना िप्रतशत 2015 म़ें राँची स्टोर, 

आसनसोि स्टोर और गया स्टोर पर कैम्पस शूज 

की औसत प्रबक्री प्रकतनी है ? 

(a) 61.81% 
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